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LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUCOES A SEGUIR

e Os Cadernos de Prova de cada cargo possuem 4 tipos diferentes,
sendo o contetdo das questBes o mesmo para todos, diferenciando-
se apenas a ordem das questfes e alternativas.

¢ Verifique acima o tipo do seu Caderno de Prova e preencha no
cartdo-resposta, em campo especifico, 0 nimero correspondente ao
tipo do seu Caderno de Prova.

e Cada questdo da prova objetiva constitui-se de quatro alternativas,
identificadas pelas letras A, B, C e D, das quais apenas uma é a
resposta correta.

e Todas as respostas julgadas como corretas do Caderno de Prova
deverdo ser transportadas para o cartdo-resposta, o qual sera o
Unico documento valido para a correcao das provas objetivas e ndo
sera substituido em hipétese alguma.

e Faca o preenchimento do tipo de prova e da alternativa que julgar
correta, conforme o exemplo a seguir: @)

¢ Confira se este Caderno de Prova corresponde ao cargo para o qual
vocé se inscreveu e se 0 mesmo contém 20 questdes, numeradas
de 1 a 20.

e Verifique no caderno de prova se faltam folhas, se a sequéncia de
guestdes esta correta e se ha imperfeicbes graficas que possam
causar duvidas. N@o serdo consideradas reclamagfes posteriores
ao término da prova.

¢ Deixe sobre a carteira apenas documento de identificacdo, caneta
esferografica de tinta azul ou preta feita de material transparente e
recipiente com agua, sem qualquer etiqueta ou rotulo.

¢ Ainterpretacdo das questdes € parte integrante da prova, ndo sendo
permitidas perguntas aos fiscais.

e Ao terminar sua prova, entregue o cartdo-resposta devidamente
preenchido e assinado ao fiscal de sala e retire-se imediatamente
do local de aplicacéo das provas.

CADERNO
DE PROVA

Tipo 1

TEMPO DE PROVA

¢ A prova objetiva tera duracdo maxima
de 2h30min, incluido o tempo para
preenchimento do cartdo-resposta.

« O candidato somente podera retirar-se
do local de prova ap6s 30 minutos de
seu inicio e poderd levar o caderno de
provas.

eOs 3 (trés) JdUltimos candidatos
somente poderao retirar-se da sala de
prova simultaneamente e devem fazé-
lo apés o encerramento da ata de sala.

NAO E PERMITIDO

e Folhear o Caderno de Prova antes da
autorizacdo do fiscal.

e Qualquer tipo de comunicacdo entre
os candidatos durante a aplicacdo da
prova, sob qualquer forma ou
alegacéo.

e Qualquer tipo de consulta, seja por
meio de recursos didaticos, elétricos
ou eletrdnicos.

e Sair da sala durante a realizacdo da
prova sem o acompanhamento de um
fiscal.

e Uso do banheiro apés entregar seu
cartdo-resposta.

¢ A permanéncia de candidatos no local

de realizacdo das provas ap6s o
término e a entrega do cartdo-
resposta.



Conhecimentos Especificos

Questéao 01

Sobre a Base Nacional Comum Curricular (BNCC), faca
a correlacdo entre a coluna | (unidades tematicas) e
coluna Il (o que se espera que os alunos aprendam):

Coluna |

1.Terra e Universo.
2.Matéria e Energia.
3.Vida e Evolugéo.
Coluna Il

a.Ter a percepcao de que o corpo humano é um todo
dindmico e articulado, e que a manutengdo e o0
funcionamento harmonioso desse conjunto dependem da
integracao entre as fungdes especificas desempenhadas
pelos diferentes sistemas que o comp&em.

b.Reconhecer a importancia da agua, em seus diferentes
estados, para a agricultura, o clima, a conservacao do
solo, a geragdo de energia elétrica, a qualidade do ar
atmosférico e o equilibrio dos ecossistemas.

c.Entender os efeitos do efeito estufa e a camada de
ozbnio, espera-se que os estudantes também possam
compreender alguns fendmenos naturais como vulcdes,
tsunamis e terremotos.

Assinale a alternativa com a CORRETA correlagéo entre
as colunas | e Il.

(A) 1.b, 2.a, 3.c.
(B) 1l.a,2.b,3.c
(C) 1.c, 2.b,3.a.
(D) 1.a, 2.c, 3.b.

Questéao 02

O municipio de Descanso/SC referente a sua proposta
curricular na parte diversificada do curriculo para a
educacdo basica, relacionada uma lingua estrangeira.
Sobre esse assunto, o municipio adota qual dos
sistemas abaixo? Marque a opgdo CORRETA.

(A) No municipio de Descanso, os ensinos fundamental
e médio contam com o ensino de duas linguas
estrangeiras: espanhol e inglés.

(B) A lingua inglesa e o espanhol sdo matérias
especificas adotadas pela educacéo infantil e ensino
fundamental.

(C) No ensino fundamental da rede municipal de
Descanso, o ensino do inglés acontece para todos os
anos.

(D) Para o municipio de Descanso, obrigatoriamente, a
partir do quinto ano, o ensino de pelo menos uma
lingua estrangeira moderna, sendo a mais comum a
ser adotada, o inglés.
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Questéao 03

De acordo com o Plano Municipal de Educa¢do do
Municipio de Descanso/SC referente & matricula no
ensino fundamental é estabelecido que:

(A) a matricula s6 é realizada, quando as vagas sao
ofertadas de acordo com a disponibilidade e
vacancia nas escolas.

(B) os estudantes nédo tém direito a matricular-se em
escolas da rede publica mais préoximas de sua
residéncia.

(C) os estudantes poderdo matricular-se em escolas
particulares, com bolsa integralmente arcada pelo
poder publico, quando ndo houverem vagas nas
escolas publicas.

(D) a matricula é direito subjetivo dos pais de matricular
os filhos em escola préxima da residéncia aos seis
anos de idade no primeiro ano, com direito de cursar
até o nono ano.

Questéao 04

A forca € uma grandeza vetorial, que tem certo médulo
ou intensidade, tem direcédo e sentido. Portanto, qguando
duas ou mais forcas séo aplicadas no mesmo ponto, na
mesma dire¢do e no mesmo sentido, qual sera a
intensidade, direcdo e sentido das forcas aplicadas?
Marque a alternativa CORRETA.

(A) A intensidade da forca resultante é a diferenca entre
as forcas, e a direcdo e o sentido sdo opostos as
forcas aplicadas.

(B) A intensidade da forga resultante € igual a diferenca
entre as forcas, e a direcdo e o sentido sédo os
mesmos das forcas aplicadas.

(C) A intensidade da forga resultante é igual a soma das
forcas, e a direcdo e o sentido sdo os mesmos das
forcas aplicadas.

(D) A intensidade da forca resultante € igual a soma das
forcas, e a direcdo e o sentido sdo opostos as forcas
aplicadas.

Questéao 05

Conforme instituido no Estatuto da Crianca e do
Adolescente é assegurado a todas as mulheres o0 acesso
aos programas e as politicas de salude da mulher e de
planejamento reprodutivo e, as gestantes, nutricao
adequada, atencdo humanizada a gravidez, ao parto e
ao puerpério e atendimento pré-natal, perinatal e
pos-natal integral no Ambito do Sistema Unico de Salde.
Sobre esse assunto, julgue os itens a seguir como
Verdadeiros (V) ou Falsos (F):

(_)A gestante e a parturiente tém direito a 1 (um)
acompanhante de sua preferéncia durante o periodo do
pré-natal, do trabalho de parto e do pés-parto imediato.

(__)Os profissionais de salde de referéncia da gestante
garantirdo sua vinculagdo, no Ultimo més da gestacéo,
ao estabelecimento em que sera realizado o parto,
garantido o direito de opcéo da mulher.



(_)Incumbe ao poder publico proporcionar assisténcia

psicolégica a gestante e a mae, no periodo pré e
pés-natal, inclusive como forma de prevenir ou minorar
as consequéncias do estado puerperal.

Assinale a alternativa com a sequéncia CORRETA de
cima para baixo.

(A) V,V, V.
(B) V,F, V.
(C) F,V, F.
(D) F, F, V.

Questao 06

Analise os excertos abaixo:

Excerto 1.O ciclo da agua tem importante papel na
distribuicio de energia na forma de calor pelo globo
terrestre, como no caso da evaporacdo da agua,
processo que absorve energia e resfria os trépicos.

DESSA FORMA,

Excerto Il.As correntes atmosféricas carregam o vapor
de agua para regibes mais frias, de maior latitude, onde
a condensacdo do vapor, processo que libera energia,
forma as nuvens.

Fonte: Mortimer E. et al. Matéria, energia e vida, uma abordagem
interdisciplinar — O mundo atual: questdes sociocientificas. Sao Paulo:
Editora Scipione, 2020.

Sobre os excertos, assinale a alternativa CORRETA.

(A) Somente o excerto |l esta correto.
(B) Os excertos | e Il estao incorretos.
(C) Somente o excerto | esta correto.
(D) Os excertos | e Il estdo corretos.

Questéao 07

O solo € um conjunto de composto por corpos nhaturais,
existindo nele uma parte liquida, solida e gasosa,
formado por material mineral e organico. Sobre o solo,
identifique e assinale a alternativa CORRETA.

(A) E formado por secbes aproximadamente paralelas
que sdo organizadas em camadas e/ou horizontes.

(B) O solo nunca tem como limite superior a atmosfera.

(C) Os processos que ocorrem na formacédo do solo, ndo
envolvem clima e relevo.

(D) Os horizontes nao se distinguem do material de
origem.

Questao 08

Os limites dos biomas brasileiros se mantém desde a
chegada dos portugueses, entretanto, a vegetagéo
nativa ja foi bastante degradada. Um dos biomas
brasileiros que contém a maior bacia fluvial do mundo é
o (a):

(A) Caatinga.
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(B) Amazo6nia.
(C) Pantanal.
(D) Mata Atlantica.

Questéao 09

O ciclo de vida dos fungos é dividido em fases:
assexuada e sexuada. No caso da fase assexuada, a
formacdo dos esporos ocorre pela mitose, e esses
esporos sdo assexuados. ldentifique abaixo, a alternativa
CORRETA que contenha apenas esporos assexuados.

(A) zobsporos, aplanésporos e conidiésporos.
(B) zodsporos, ascosporos e aplanésporos.

(C) ascosporos, basididsporos e aplanésforos.
(D) basidiosporos, conididsporos e ascosporos.

Questao 10

A glicose, que é obtida dos alimentos junto com o gas
oxigénio proveniente do ar, chegam as células do corpo
e sao utilizados como reagentes num conjunto de
reacbes denominadas de respiragdo celular. A
respiracdo celular ocorre em trés fases, ordene-as
corretamente da primeira até a dltima. Marque a
alternativa CORRETA.

(A) cadeia respiratoria - ciclo de Krebs - glicélise.
(B) glicélise - ciclo de Krebs - cadeia respiratéria.
(C) glicdlise - cadeia respirat6ria - ciclo de Krebs.
(D) ciclo de Krebs - glicélise - cadeia respiratoria.

Questéao 11

De acordo com a Proposta Curricular da Rede Municipal
de Ensino de Descanso/SC, uma das competéncias
especificas para o ensino de Ciéncias esta corretamente
descrita em:

(A) ndo avaliar aplicagcdes e implicagcbes politicas, mas
sim socioambientais e culturais da ciéncia e da
tecnologia e propor alternativas aos desafios do
mundo contemporaneo, incluindo aqueles relativos
ao mundo do trabalho.

(B) avaliar aplicagbes e implicagbes politicas,
socioambientais e culturais da ciéncia e da
tecnologia e propor alternativas aos desafios do
mundo contemporaneo, incluindo aqueles relativos
ao mundo do trabalho.

(C) nédo avaliar aplicagcdes e implicagcbes politicas, mas
sim socioambientais e culturais da ciéncia e da
tecnologia e propor alternativas aos desafios do
mundo contemporéneo, excluindo aqueles relativos
ao mundo do trabalho.

(D) avaliar aplicagbes e implicagbes politicas,
socioambientais e culturais da ciéncia e da
tecnologia e propor alternativas aos desafios do
mundo contemporéneo, excluindo aqueles relativos
ao mundo do trabalho.



Questéao 12

Sobre o ciclo da agua, julgue os itens a seguir como
Verdadeiros (V) ou Falsos (F):

(_)A agua ndo esta em constante ciclagem no
ambiente.

(__)O movimento da &gua é gerado pela energia que a
Terra recebe do Sol.

(_)A medida que a energia solar aquece as aguas
superficiais, o processo de evaporacdo é acelerado e a
agua que estava no estado liquido se transforma em
vapor e vai ocupar 0 espagco com outras moléculas,
como as de gas nitrogénio (N2), oxigénio (O) e dioxido
de carbono (CO»).

Fonte: Mortimer E. et al. Matéria, energia e vida, uma abordagem

interdisciplinar — O mundo atual: quest8es sociocientificas. Séo
Paulo: Editora Scipione, 2020.

Assinale a alternativa com a sequéncia CORRETA de
cima para baixo.

(A V,V, V.
(B) F,V, V.
(C) F, F, V.
(D) V,F, F.

Questao 13

Um dos processos de separacdo dos componentes de
uma mistura refere-se a utilizacdo de uma corrente de
agua para separar corpos mais densos de corpos menos
densos, que sdo arrastados mais facilmente pela agua.
Essa técnica era utilizada, por exemplo, nos garimpos de
ouro, a qual da-se o nome de:

(A) separagédo magnética.
(B) levigacao.
(C) ventilagao.
(D) dissolugao fracionada.

Questao 14

A forma mais positiva de adquirir conhecimento é com
mediacao, incitando a motivacdo, o pensamento de que
mediar, gera o0 desenvolvimento, que gera o0
conhecimento. Educar € algo que exige muito
envolvimento, responsabilidade e dedicagdo por parte
daquele que se disponibiliza em exercer tal prética.

Fonte: DE PAULO COELHO, Géssica Elias; SILVA?L, Paula Cristina
Pacheco; DE SF LOPES!, Thalitta Fernanda. A Pratica Pedagodgica
do Professor Mediador e a Motivagdo no Processo de Ensino e
Aprendizagem.

Diante do exposto, identifique a alternativa que NAO
condiz com a ideia supracitada.

(A) O professor é o sujeito que estard em constante
convivio com o aluno estabelecendo com ele, uma
relacédo de proximidade.
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(B) Nao havendo vontade politica e o outro ndo faz, isso
deve minar o entusiasmo no querer fazer a diferenga.

(C) Para transformar se faz necessario enfrentar e
confrontar os inUmeros desafios que surgirdo ao
longo do caminho, sem esperar por agdes externas.

(D) E importante que os docentes tenham consciéncia de
a aprendizagem, bem como o conhecimento, € mais
significativa quando trabalhados com mediacdo e
motivacao.

Lingua Portuguesa

O texto seguinte servira de base para responder as
questdes de 15a 17.

O mistério dos pequenos pontos vermelhos no
espaco que intriga os astronomos

O poder do telescépio espacial James Webb foi colocado
a prova recentemente, com resultados que intrigaram até
mesmo os cientistas.

O telescopio detectou no espaco indicios de objetos que
se formaram ha 12 bilhdes de anos — relativamente
pouco depois do Big Bang, que teria ocorrido ha 13,8
bilhdes de anos.

Trata-se de objetos que nunca haviam sido detectados
antes e que desafiam o que a ciéncia sabe sobre como
se formam as galaxias.

Devido ao seu brilho no espectro vermelho dos
instrumentos usados para observa-los, os astrénomos
batizaram os objetos de "pequenos pontos vermelhos".
Mas definir o que eles sao esta gerando um debate entre
cientistas.

Eles parecem pequenas galaxias, com cerca de 3% do
tamanho da Via Lactea — mas contendo bilhdes de
estrelas.

Também poderia se tratar de galaxias com grandes
nameros de buracos negros, que é uma formacdo que
nunca foi observada até hoje nas galaxias mais préximas
que se tem conhecimento.

Tudo depende de como estes objetos astrofisicos estédo
sendo observados.

Alguns especialistas inclusive comparam a sua mudanca
de aparéncia com uma espécie de polvo que consegue
mudar sua cor e forma para se camuflar.

Eles sdo "mestres do disfarce", diz o astrofisico Fabio
Pacucci, do Instituto Smithsonian, nos Estados Unidos.

Os pequenos pontos vermelhos "vém de distancias tdo
longinquas que chegam aqui muito fracos", explica a
BBC News Mundo o astrénomo Mario Hamuy, professor
da Universidade de Chile.

"Eles tém tamanhos tipicos de 3 mil anos-luz de
diametro, uns 3% do didmetro da Via Lé&ctea, por
exemplo, e tém uma cor muito avermelhada, o que
acontece porque a luz que eles emitem tém sido
fortemente mudada pela presenca de gréos de poeira ao



seu redor."

Diferentemente dos telescopios de uso doméstico, os
grandes telescopios como o James Webb podem captar
a luz de objetos muito distantes no universo. Os sinais
de energia que ele recebe podem ser captados em
frequéncias distintas, que sdo analisadas em espectros.

Quando o James Webb focou nos pontos mais distantes
do universo, ele se deparou com sinais dos "pequenos
pontos vermelhos", que tinham caracteristicas diferentes
de objetos astrofisicos conhecidos anteriormente.

Dependendo de como se enxerga ho espectro, eles
possuem caracteristicas que dividem as opinides dos
cientistas.

"Todas as fontes de luz do universo mudam de
aparéncia quando se as observa em distintas janelas do
espectro eletromagnético. Da mesma forma que
acontece quando se faz uma imagem com raio-X ou com
luz da sua m&o. No primeiro caso, vocé vera 0s 0ssos da
mao, e no segundo vera a pele", explica Hamuy.

"Os pequenos pontos vermelhos ndo sdo uma excecao.
Dependendo da janela do espectro que vocé usa, vera
regides internas distintas do objeto”, diz.

Como outros objetos do comeco do universo, estes
pontos existiram h& bilhées de anos. Telescopios como o
James Webb detectam a luz que viajou desde entéo pelo
espago.

Por causa dessas diferencas de analises do espectro
gue 0s cientistas viram nesses pequenos pontos
vermelhos caracteristicas diferentes: as vezes como uma
galdxia que abriga milhdes de estrelas, as vezes como
uma galadxia com um buraco negro supermassivo.

"N&o vemos este tipo de galaxias no nosso universo
proximo. Foi algo que surgiu nessa época do inicio do
universo, que durou por um certo tempo e que agora ndo
vemos mais", disse a BBC News Mundo a astrofisica
Begofia Vila, engenheira de instrumentos da Nasa.

"Quando se comecou a observa-los, no principio se
pensava se tratar de outro objeto. Mas agora se sabe
gue sédo galaxias e isso € superemocionante para todos."

Por serem diferentes e por serem "mestres do disfarce",
0s objetos estdo desafiando os modelos que os
cientistas construiram para explicar a origem das
galaxias.

"Eles tém tamanhos tipicos de 3 mil anos-luz de
diametro, uns 3% do diametro da Via Lactea, por
exemplo, e tém uma cor muito avermelhada, o que
acontece porque a luz que eles emitem tem sido
fortemente mudada pela presenca de gréos de poeira ao
seu redor."

https://iwww.bbc.com/portuguese/articles/c4g5zkqgk9go adaptado

Questéao 15

"Mas agora se sabe que sdo galaxias e isso é
superemocionante para todos."

Em relacdo a ortografia do vocabulo 'superemocionante’
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é correto afirmar:

(A) O prefixo 'super' deve ser separado do segundo
elemento por hifen somente nos casos em que este
inicia por "r* ou "h", por isso, o vocabulo ndo esta
hifenizado.

(B) Todas as palavras com o prefixo 'super' devem ser
separadas do segundo elemento por hifen, por isso,
0 correto seria 'super-emocionante’.

(C) Palavras com o prefixo 'super' ndo devem ser
separadas por hifen, caso o segundo elemento seja
um substantivo, por esse motivo, 'superemocionante’
esta correto.

(D) O prefixo 'super' deve ser separado por hifen se o

segundo elemento for um adjetivo, portanto, o correto
€ 'super-emocionante’.

Questéao 16

A frase, retirada do texto, em que o termo destacado é
predicativo do sujeito é:

(A) Os pequenos pontos vermelhos ndo sdo uma
excecéao.

(B) Por causa dessas diferencas de andlises do espectro
gue 0s cientistas viram nesses pequenos pontos
vermelhos caracteristicas diferentes.

(C) Também poderia se tratar de galaxias com grandes
nameros de buracos negros.

(D) Devido ao seu brilho no espectro vermelho dos
instrumentos usados para observa-los...

Questao 17

De acordo com as normas de concordancia verbal e/ou
nominal, reconheca o trecho que esta INCORRETO:

(A) Como outros objetos do comeco do universo, estes
pontos existiram ha bilh6es de anos.

(B) Os sinais de energia que ele recebe podem ser
captados em frequéncias distintas...

(C) Trata-se de objetos que nunca haviam sido
detectados antes e que desafiam o que a ciéncia
sabe sobre como se formam as galaxias.

(D) "Eles tém tamanhos tipicos de 3 mil anos-luz de
diametro, uns 3% do didmetro da Via Lactea, por
exemplo, e tém uma cor muito avermelhada, o que
acontece porque a luz que eles emitem tém sido
fortemente mudada pela presenca de grdos de
poeira ao seu redor."



Conhecimentos Gerais

Questéao 18

A geografia estuda o espaco de acordo com seus
aspectos fisicos e naturais. A respeito do Estado de
Santa Catarina, abaixo estdo algumas informacdes
geograficas sobre o mesmo, dentre elas, marque a
alternativa INCORRETA.

(A) As chuvas sao distribuidas durante todo o ano.
(B) No inverno existem regifes que nevam.

(C) As quatro estactes ndo sdo bem definidas.
(D) Possui clima subtropical tmido.

Questéao 19

O Municipio pode celebrar convénios, acordos e outros
termos de ajustes com a Unido, Estados, Distrito Federal
e Municipios de acordo com a Lei Organica do Municipio
de Descanso/SC, sobre esse assunto, julgue os itens a
seguir como Verdadeiros (V) ou Falsos (F):

(_)Os convénios podem estabelecer pratica de atos de
fiscalizacéo tributaria, cujos valores sejam
percentualmente transferidos ao Municipio.

(__)Os convénios podem visar a realizacdo de obras ou
a exploracao de servigos publicos de interesse comum.

(_)Nao é permitido ao Municipio, mediante convénios
ou contratos, criar entidades intermunicipais para a
realizac@o de obras, atividades e servigos de interesse
comum.

Assinale a alternativa com a sequéncia CORRETA de
cima para baixo.

(A) V,V, V.
(B) F,V,F.
(©) V,V,F.
(D) F,F, V.

Questéao 20

Ha mais de uma década, programa liderado pelo Brasil
trabalha para unir paises latino-americanos em torno de
um determinado produto. O Brasil € o maior exportador
deste produto do mundo, terceiro lugar no ranking de
maiores produtores da fibra e lider mundial em producao
desse produto de forma sustentavel. A ideia é que os
paises vizinhos também trabalhem de forma sustentavel
e invistam em seus artesanatos mais auténticos feitos a
partir desse produto, para assim atrelar o produto
brasileiro & identidade latino-americana com valores
como rastreabilidade, ancestralidade, respeito ao meio
ambiente e combate a fome e a pobreza.

Fonte: Flavia Peixoto. Agéncia Brasil. 07/10/2024.

A qual produto o texto acima refere-se? Marque a
alternativa CORRETA.

(A) Babagu.
(B) Bambu.
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(C) Coco.
(D) Algodao.



